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(iii) 4x+3y =12
x=0TEH W
4x0+3y =12
3y =12
y =4
THRTO 1 7 (0, 4) T
Ti:x=1TH ™
1x4+3y =12
3y =12-4
3y =8
_8
Y73

37 ; FHIHTO] T B (L%J%l

37 : THIHR (i) & S A (0, 4) (L%)%ﬂ

(D)

aa



gfcreTs ot sefdife &1 uféaw

(Introduction To Euclid's Geometry)

4. TSI-TF HI U 7. 74 W
agﬁwedla | B
@ U 5. T30 xy, T@M@VE xz & FHARR A AR Lyxz = 0° A1
1. (A) 2. (A) 3. (B) Zyxz =180°
4. ©) 5. () 6. (A) B) & Fadta weat
7. (A) 8. (A) 9. (C) .
10. (D) 1. (A) 12. (B) 1. = Hied T 1 7 AT TS5 <
13. (B) 2. X, AC %1 7 fog ¥
a AC =24X
@mmma Y, BC &1 17 fog %1
1. & fag &1 fammd =0 s BC =2CY
2. T 39 &1 fomrd = 3 3R AX =CY (e ¥)
3. TH 9ag ot foaamd =2 = 24X =2CY
4. GUAC I & = | (THE FEgeli & < A ot IuH B ©)
5. e &1 Hme & -, AeE = AC =BC (fag gam)
6. 3 Y Had B AH— T, Hew, S 3. BY = Lap (fe ®)
7. i ?
@agmﬂauea BY = - BC (e ®)
1. () o= 1AB :BIC (fem®)
(i) j;v—d = P
(iii) :
_ . (T a&geit & g off THE 2 ®)
(v AAAfgABRCTHIMAE N BX =BY (fos gom)
A B C _
ot Y . AC 4. /1 =22 (fe ®)
e = 22 =/1
2. () frgA fogB, fagc fg D, fag QiR farg s. - £2 = /3 (fen %)
(ii) {EMEUS AB, {EMEUs CD, {EgUs MN, ¥&Evs EF . /1 = /3
aiktu 'g GE (3 g S T B A B TR B, TH-E B R A §)
(iii) EP,GR,GB, HD 5. /1 =23 (femn®)
o o 6 o /2 =/4 (ﬁ_‘m%)
(iv) AB,CD,PQ,RS = L1+ /2 =23+ 24
(vy M,E,G,B. (afe sreril 1 SRt # et S, o off SRR & v)

3. (i) 9, (ii) 318, (iii) 3THA, (iv) 3TEHA, (v) T, (vi) T = ZA =/C 3fa g



dEugld | 15

6. () e g, AB =BC () 3R fog N, Y@m@ve BC &1 7 fag §
e forg M, T@T@EvE AB &1 7ed foag ¥ BN = NC = LBC
2
AM=MB = 2B (i)
2 = 2BN = 2NC = BC
a1 fog N, @rave BC %1 wer fag & 19 FfereTs AR 6 4,
. BC T & TR & A SR R B €
BN =NC = - ...(111) T (i) & BM || BN
ST el | 2 F o A W
mqﬁm@%aﬁvﬁﬁ7ﬁ, > MB 2 BN
T A G P S TR AR = AB = BC (HHshI (ii) 9 (iii) ¥)
FHEFT (i) | Proved.
AB =BC 7. fem ¥, /ABC = ZACB
ﬁq&ﬁﬁl@wwm £3 =24
2 L4 =23
AB _ BC gfrTe &% AR (3) % IER SNe’l H & SR W
2 2 Iohe off SR B E, o7
= AM =NC (I (ii) 9 (iii) ¥) ZABC — /4 = ZABC — /3
Proved. = L1 =22
(i) fean &, BM = BN 39 A BCD ¥, 9f% /1 = /DBC AN L2 = /DCB 394
qe fag M, Y@@ AB #1 T fo & T SR €, 37d: 3k HgE YSE Shu¥l: DC a4l DB ot
1 3qE § e B,
AM =BM = —AB S DC - DB
- 2AM = 2BM = AB (i) A DB =DC 3t fegm,

aa



0wy 3ite DI

(Lines and Angles)

@ 3y =360° + 30°
dgfacbedta mes 3y =390°
~390°
1. (B) 2. (O) 3. (B) =3
4. (A) 5. (D) y=130°
B sifrery e weat ¥ 2x=y-30°
=130° - 30°
1. [T T [ 2x = 100°
: x° + 80° = 180° (e g™ 9) x =100
x = 180° — 80°
x =150°
x = 100° — 500 3Ry = 130°
R = 80° (e o §) - -
3 6. AB | CD,
2. SATRTT-3 ZADC = /DAB (THRR I ¥)
3. 1| m, 3R ¢ T feen T € JADC = 57°
g = 60° (FTd 10T 7)) el ZEDC =57°
m T 3@ 8| ADEC ¥,
: x+q=180° (e gm F) ZE+ /D + ZC =180°
1 60° = 180° (F13[s1 & &1 ol 1 A 180° Bl ©)
x = 180° — 60° P+57° +30° = 180°
1200 P =180° — 87°
4. POQ T WA @ & P
) 1)t x s (e 1) 150 7. W TR Sqaftse o7 x B
X — X X =
3e 180 el x 1 I I = 90 — x
180 ARTINR,
= x = 4(90° —x)
= x =360°—4x
=60 = 5x =360
. GIH R0 = x—1=60-1 = x=72°
=59° 3 S HI0 = 72°
ﬁ?ﬁqaﬁw:x:60° m
Tedl
3R JAA T =x+1=60+ 1 @ﬁg
=61° 1. fsli Ft @ =5
5. JTER, 2x =y —30° s T =5+1=6
3R x+y=180° (Yfem gm 9) (T Tt =1 31 W faey

2x+2y=360° (T 3 2 F 0N HH W) mﬁm$www:36oo=60°
y—30° + 2y = 360° 6



2. ZBOC =90° - %AA

=90° - % x 60°
=90°—30°
= 60°
3. ZABC =70° (32 <hT0T)
= ZPBC = % x 70° = 35°

/B =110° (ST i)

= Z0BC = % x 110°=55°

ZPBO = ZPBC + ZOBC
=35°+55° = 90°

ZBOC =90 — %LA

=90—% x 60 =90 —30 = 60°

ZBPC =90 + %LA

:90+%X60:90+30:120°

ZBOC + £ZBPC = 60° + 120° = 180°
4. m|| n, a® =65 (THRR 10 7)
\
65°
X

A

60° 4

A
v
N

X° =60° + a° (afeshror 989 9)
=60° + 65°
x=125°
5. |l ﬁwaﬁmqm"
GE| x°+x°=103 (afgshion 993 /)
2x° =103

@M AR | 17
7. AB||CD,
/CDB + Z/ABD = 180°  (3T<I: ShHId &I ¥)

100° + ZABD = 180°
ZABD = 180° - 100°

ZABD = 80°
EF || BD, ZAEF = ZABD (T I ¥)
ZAEF = 80°
8. I||m, Z0 =82° (THT=R B0 E)
x +40° = 82° (afeshIvr 83 )
x = 82°—40°
x=42°
9. M o 31fise HIo1 ShHeT: ¢ M b T
T IIATER a—b=60° ..(0)
HEIE R0 R AR
a+b=180° ..(ii)
THIHIO (1) T (ii) Tl S8 W
2a = 240°
= a=120°
a 1 AH FHEH (i) H§ T |
120° - b = 60°
—b=-60°
= b = 60°

31 37+ R0 120° 91 60° ¥
10. (i) o & 21 W@ £3 fwifag@ v €, o@: £1= 23
A /3 T /8 T HI0 §

37 £3=/8

Z1=/8
a £8 = 60° (. Z£1=60°)
H: ek £5 T £8 Tk ek g oA §
/5+ /8 =180°
= Z5=180°— /8

= 180° — 60° = 120°

3d: /5= 120° T L8 = 60° K318
(i) fe=m, £3 = 65° aam £7 = 110°
/37 L4 T e g oA ©
; 3+ /4 =180°
= Z4 =180°— /3

=180°—-65°=115°
TR TR L4227
. G RIV-H /4, /7 I TR AL |
meﬁan@%I Proved.

@ﬂﬁmﬂauea

1. g 1| m, 3R = fadss Y@ ¢, sife [ 31 m 1 P 3R Q
T HTed B



18 | TUd (e 9)

/P 1 3 PR, 3R £Q =1 31¢fe QR ¥ |
fag & ZPRQ =90°
squf: /|| m, £PQC+ ZQPB =180°
(31 ShHNTA 10 §)
1 1 1
~4PQC+ — ZQPB =180 x
ZPQR + ZQPR =90
APQR H,
ZPQR + ZQPR + ZPRQ = 180
90 + Z/PRQ = 180
ZPRQ =180 — 90
ZPRQ =90°
31d: fag & ¥ for fdss Y & w & oIk = s1=a: =il &
31efer AHHI R e 81
2. NCERT FOLDER Ex-6.2 9¥1-6 2@
3. AABCH, /B=65° £C=30°
= ZA+/B+/C=180°
(et & i1 3ra: hIoil 1 A 180° rell ¥
=  ZA+65°+30°=180°
ZA = 180°— 95°
ZA =85°
AE, ZA 1 GH(gS 1

/BAE = ZCAE = %LA

% x 85° =42.5°
AAEC H,
ZAED = ZEAC + ZECA (Sfgehiol 783 §)
=42.5°+30°
=72.5°
AADE ¥, ZADE = 90° [AD 1 BC]
3 /EAD + ZADE + ZAED = 180°
[A < =1 ShIOT a1 FFT 180° Bral §]
ZEAD + 90° + 72.5° = 180°
ZEAD = 180° — 162.5°

ZEAD =17.5°

4. fear & : AB || CD iR U faedes 3@ + 3% E 3R F R sredt

%1 EG, FG, EH 3R FH S5 ¥: ZAEF, /CFE, /BEF 3R
ZEFD & 3T<: Il & 3718k &1

A
A

fag =T ¥ : EGFH T &7 g1

IUufs: AB || CD 3R / U fades ¥@n ¥

: ZAEF = Z/EFD [3T=: ThT<R I T
= %4AEF:%4EFD

= ZGEF = /EFH

AR F 3T : TR I o S & oel ferefeh 3@ ¢, EG 3R
FH &1 shTedt €1

- EG || FH =51 Y&R &% fas & 9&d § 7% EH || FG

. EGFH T& 99<R 9q4+ %1
9 AB T O 3@ ¥
/AFEF + /BEF = 180° (Yfew g 9)
lAAEF + lABEF = l x 180°
-~ 2 2 2
= ZGEF + /HEF = 90°
= /GEH = 90°

TG YHR, TR =S EGFH fSrEeht T Shivr 90° ¥
#1d: EGFH T 319d 81 | (39 YehR 95 gaT)

5. feam & : 1| m R [ AN m FEA: LATQ 3R LTUS &

HafgYTST T

A

fag®emE:  PQ| RS

quta : /|| m = TD || UC, T fdeh 3@ AB N &1l 5T

@ T

ZATD = ZTUC
ZATD = /DTQ = %LATQ

ZTUC=ZCUS = %ZTUS



= 2/ATD =2/TUC
= ZATQ = /TUS

ZATQ 3R /TUS & &1 § 5& e W AB, PQ 3iR
RS &I T R U W el §1

PQ || RS (FTd = & faem )
. ﬁa@r ZAOC AN £BOD ity o €1

ZAOC = ZBOD
= m =50° [fean® ZBOD =50°]
Jfeh ABTH W@ ¥
. ZAOC + Z/COE + /EOB = 180°
= m+y+x =180°
= x+y =180°—m
= = 180° — 50° = 130°
= x+y =130 ()
fen e y—x =50 (i)
THERTT (1) 3T (ii) T S W

x+y)+(y—x) =130+50

= 2y =180°
= y =90°
y 1 A THRT (1) § W@ |

x+90 =130°
= x =40°
IGEE:!

ZAOF = ZEOB  [3Sifse@ 1o
= z =x=40°
qen Z/FOD = /CDE  [Sfsif\ge@ =
= n =y=90°

HAd: x =z=40° y=n=90°d m = 50°
. IIF!T%24A*44B* 12/C=x
qd LA = Ex /4B = %xa?;n /C=

"

foreg ZA+ /B + ZC =180°
111

ggfa, —x+—x+—x =180°
27 47 12

@M AR BT | 19

6+3+1 v = 180°
= 12
10— 1800
= 12
= = =g
12
N x=216°
/A =1 2160 = 108
2
/B=1 o160 =540
4
= sc=L 5160 =180

—
[\

Ad: LA=108° £ZB =54°qu LC=18°

. fang,
ZA+ /B =84° (1)
ZB+ /C = 146° ..(ii)
THIHI (1) T (ii) I S8 |\,

LA+ ZB+ /B + /C = 84° + 146°
(LA+ /B + /C)+ /B =230°

= 180° + /B =230°
= ZB =230° - 180° = 50°
= ZB =50°
/B &1 M THIT (1) § W@ W,
= ZA+50° =84°
= ZA =84°—50°
LA =34°
/B &1 AH FHERIT (i) H T I,
50°+ ZC = 146°
= ZC =146° - 50°
= ZC =96°

3d: LA=34°, /B =50°, LC =96°

aa



) et veat
1. (B) 2. (B) 3. (A)
4. (B) 5. (A) 6. (A)
7. (A)
@ 3ifererg It ueat
1. (i) SUufe: AAOB 3R ACOD |
AO =0D (fe ®)
ZAOB = /DOC (efreiforeE o)
BO =CO (fe ©)
AAOB = ADOC (SAS FafTHHa §)
AB =CD (CPCT )
TH YR &A f9g & TR © T
AC =BD
(i) STafd:  AAOB = ADOC (fag F & ©)
ZABO = /DCO (CPCT 9)
= Z/ABC = /DCB
= ZCBA = /BCD
= /BCD = ZCBA
T TR 7 fag o whd 7
/DAC = Z/ADB
2. Suufe:
A
F
O
B C
— BE, mifeaent ¥
@& E, AC =1 9& forg € s@fery
2EC =AC

G

(Triangle)

= 36 U=,
2BF =AB
3™ BO:OE=2:1 3R CO:0F=2:1
BO = 2BE 3k co = 2cF
3 3
OE=1BE sir oF = L
3 3
NIER BE =CF (fe ®)
OB =0C
3R OF =OE
qe ZBOF = ZCOE (zfrwtfirge =hioT)
ABOF = ACOE (SAS TafTeHa &)
BF =CE (C.PC.T. ®)
= 2BF =2CE
= AB =AC
3Td: AABC, T THfEaTE A ¥
. SUufs: ASTR T HHATE A T
: /TSR = /TRQ (i)
{(THETg A % Gft 101 g9 B9 )
PQRS T& &1 ¥ |
. /PSR = ZQRS ..(ii)
(et & @ft o T 2 ¥

THIHIO (1) T THIHI (i) I Sied T
ZTSR + ZPSR = ZTRQ + ZQRS

= ZTSP = Z/TRQ ...(iii)
ATSP 3iR ATRQ H,
TS =TR (THSTE A 1 9ol ©)
ZTSP = Z/TRQ (fag W IH )
SP =RQ (ot =t e ®)
. ATSP = ATRQ (S.A.S. FatTHHa &)
= PT =QT (C.PC.T. ®)
(ii) ZQRT = ZQRS + /TSR

= 90° + 60°
= 150°



4. AT : B9 Pl faemn

Iuufa: APMB d APNB ®

PM =PN (fe )
/PMB = /PNB = 90°
PB =PB (3vafTss)
APMB =APNB  (RHS HalTEwal &)
= Z/PBM = /PBN (CPCT f7o9 /)
31d: BP, ZABC %! TR GHIFSd Sidl 81
@ 7Y Jeet Ueat
1. SUufe: AABC, THfgag A ¥
A
4
L N
B C
3R AB =AC
= /B =/C
= %AB = %LC
= ZOBC = ZOCB ..(i)
= ZOBA = ZOCA ..(ii)
AOBC ¥,
Z/0BC = Z/OCB {THIHT (i) |}
OC =0B
(T 107 BT JSTTE SR A )
= OB =0C
31 AAOB 3R AAOC ®
AB =AC (fen ©)
ZOBA = ZOCA [EHteRT (ii) 9]
OB =0C (frg | TH ?)
AAOB = AAOC (SAS FaiTHHAT &)
ZBAO = ZCAO (C.P.C.T. ®)

31d: AO, Z/BAC 1 GHGWIST & |

2.

fryat | 21

STITE Y9 (Solved) T W T99-1 @

4. 3qufa: AC L CD = ZACD =90

AB 1 BD = ZABD =90

= ZACD = ZABD

=  Z1+ZBCD = /2 + ZCBD

= Z/BCD = ZCBD (L1=2,2}
37" ABCD H,

ZBCD = Z/CBD
BD =CD {HHM 10 ! §H@ YU g}

P
T S
Q R
APQS 3R APRT #,
/P = /P (3WafT3 ¥)
ZS = /T (9&® 90°)
ZQ = /R (A =T ERT R0 ®)
PQ =PR (fean )
APRT = APSQ (ASA FaiTHHad &)
6. SUufe: AABD 3R AFEC #
AB =EF (fea %)

ZABD = ZFEC (9&% 90°, AB L BD, FE L CE)

D  EF {BC=DE:>BC+CD=DE+CD}
= BD=EC
AABD = AFEC (SAS FafTHHa &)
AABC ¥, AB =AC
ZABC = ZACB = x° (4T
= BCD T& W 3@ |
Z/ACB + ZACD = 180° (e gm F)
x+ 115° = 180°
x=180°—115°
= 65°
= ZABC = ZACB = x = 65°
& /BAC + ZABC = ZACD (afgsentor 8T 1)

/BAC + 65° =115°
ZBAC =115° - 65°
=50°
ZBAC = 50°



22 | T (et 9)

8. feag, BF =EC 3. fe ¥ : w wmfgag AABC, fs/@@ AC =BC
= BF +FC =EC+FC 3k AD L BC,BE LAC|
(<Mt well § FC Sied W) X
BC =EF () (F= &)
AABC 3R ADEF ¥, E D
Z/BAC = ZEDF (I® 90°)
BC = EF [EHTeRRT (i) 9]
BA = ED (fen ) A °
wAE:  AE =BD
AABC = A DEF  (RHS Faimasal fom 9) ?fﬁr A;B S ABDA &
¥ g AB =BA (wrfr)
@Eﬁ:ﬁﬂﬂuea Z/EAB = /DBA
(T ySet & T I R)
1. AABC &t sl BC @ s, APQR &1 {1 PR B =ifeq | qujjmw%l
FHIUT : AABC 3R APQR # <ABE = ZBAD {a—cﬁm B %}
ZA=2Q AAEB = ABDA (A.S.A. FetEma ¥)
4B =ZR = AE =BD (CPCT %)
= 4CZ4P‘ 4. ¥ : AABC #, D [T BC w1 71 farg 31
m:AABCﬁWBC@WAPQRﬁWPRWl AD@EWWWWTW%%ADZDEl
2. R ZABC %1 ®v wHfzus BX ¥ A
B D C

BX R &% fog P ¥ iR 3@ DE, 51 P ¥ 29 Wt €1 BA g T -

% =R .
(i) AABD = AECD
g ST & : ABPQ U THigeg 1Y 7 (i) AB || EC
3791, ZDBP = /DPB 3uufe: (i) AABD 3iR AECD #,
3IUute: BP, ZABC Tsh SN B AD =DE (fea @)
- ZCBP = Z/ABP ZADB = ZEDC (freifyge o)
- /DBP = /PBA () BD =CD (D, BC %1 5 forg %)
ff%h DE || BA iR BP ws ferefeh Y@ €1 AABD = AECD (SAST@)
frgm)
/DPB = /PBA ...(ii) (THTR 0T T) (i) AABD = AECD
= (i) F (i) | /ABD = ZECD (CPCT )
/DBP = /DPB Shfer TR 10 1
= DP =DB : AB || EC (TR 10 & faam §)

TG ABPQ T THfEaE A T | 3h fagm 3t fagm)



5. fear & : AABD #, AB = AD @1 AC, BD &I gdfgenfsd

I § 1 A4 BC = CD
A

B C D
ﬁ:@m%:
AABC = AADC
3uufe: AABC 3iR AADC #,
AB =AD (fe %)
BC =DC (fe ®)
AC =AC (3wfTea)
AABC = AADC (SSS HatTaHar /)
3fa fasm,
6. T TfEd 31T Y- ST Y4 W
7. U GE&A-4 1 TWE TA HL
8. faarg: AB || DC
3R ZC =/D
fag & : () AD=BC (i) AC=BD
A N B E
D > C
TEFT : AB &l E T 9@ 3R CE || DA @i |
Uy : AB ||[DC = AE || DC
3R CE | DA
. ADCF T&h 9AR =gyl gl
Z/ADC = ZAEC (i) (5@ =10 §)
ZADC = /BCD (i) (e ®)
/BCD = ZCBE ..(iii) (G &7 ¥)

Pyt | 23
T (i), (ii) 3R (i) ¥

ZCBE = Z/CEB
3@ ABCE #, ZCBE = ZCEP
= BC =CE {HHM &0 & W@ 4y )
TR, AD =CE
(HHR =g ST %)
" AD =BC 3 fag®,
(ii) 31 AADC 3R ABCD |
AD =BC (frg = g% %)
/D =/C (fe ®)
DC =CD (3AFTSS 7)
AADC = ABCD (SAS FalTHHT ¥)
- AC =BD (C.P.C.T. %) gfa fagm)
. AABCH, AB=AC
/C=/B (i)
gl 3= /4

(.- TS & M y[eeil o gRgE o EEE A E 1)
A LA+ LB+ LC=180°
(. T3 § or: 0 1 AT 180° B T 1)
= 90° + /B + /B = 180°
(" ZA=90°Tq LC = /B)
2 /B =90°
ZB =45°
/B =/C=45
- L3 = L4 = /45
QA AD, /BAC = 90° 1 UGS T,

=
=

a7 L1 =/2=45°
ST AABD H, Z1=2/3
BD = AD )
. AACDH, 22 =/4 ...(iii)
CD =AD
FHIHI (ii) F (iii) I S |,
BD+ CD =24D
- BC =24D 3 fag.

aa



B et e

1. (C)
4. (B)

@aﬁagsaﬂauea

1. AC =20A
=2x3

2. (A)
5. (A)

=6 cm

3. (O)
6. (A)

BD =20D
=2x2

=4 cm

2. T, I8 HIT HA Tl © | faenvl T R I 1fHfd 3d ¢
3. = 110°+ 80° + 70° + 95°

= 355°#360°

T2, fed gu w1 forelt =g & HI07 TEH 8 Tehd Hifh 37

FITT T AT 360° T B
GHTH
3TId

A U

T, I8 HU A & © | T 21 S A& 7
e, fordt wIgs & qeft hror safereranior 1 &1 Tehd €1

FHROT : 7AET 9IS ABCD #

ZA>90°, /B> 90°, £C >90° 3T /D > 90°

LE| ZA+ /B + ZC+ ZD >90 + 90 + 90 + 90
ZA+ /B+ ZC+ /D > 360

Afer,
@aqaaﬂauea

ZA+ /B+ /C+ /D =360 (§9)

1. 91 3T AT hT0 o1 7 x°, x° 3 x° ¥

a9  108° +x° +x°+x°
3x°
3x°

xO

xO

a7 A SITeR <RI

=360° {Fqyst o1 AN I &)
=360° — 108°

=252°

2520

3

=84°

=84°, 84°, 84°

uq

(Quadrilateral)

2. g9es ABCD ® AB || DC

ZA+ £ZD =180°
45°+ £ZD = 180°
ZD =180° —45°

=135°
R /B+ /C =180°
45° + /C =180°
Z/C =180° —45°
/C =135°
3. BELAD,DF L AB
Z/EOD = 60°
A E D
> "S‘““"
60°.
FViO
B C
&9 AEOD #
/EOD + Z/ODE + ZOED = 180°

(BIys & 1o an e /)
60° + ZODE + 90° = 180°
ZODE = 180° — 150°
ZODE = 30°
= ZADF =30°
AAFD ¥,
ZA+ LF + /D = 180° {fAy & wiv A a4 4}
ZA+90° +30° = 180°
ZA =180° - 120°
ZA =60°

ZA+ /B =180° {SFHTTA I B}
60° + /B = 180°
ZB =180° - 60°
/B =120°
= ZC = /A =60°
o |umEwmE
= /D = /B=120 {WE@W%}



4. DE L AB.
D C
H 0y
A E B
. /DEB = /DEA = 90°
AADE 3R ABDE #,
AE =EB (fean %)
DE =DE (3vafTes)
/DEA = /DEB (DE L AB)
AADE = ABDE (SAS TafTHHa ¥)
= AD =BD (CPC.T.®)
AfH AD =AB (TR 1 s ®)
AD =BD=AB
aqu AABD, g A ¥
ZABD = /BAD = Z/ADB = 60°
IZIABCD H,
ZA+ /B = 180° (SHHNTA 10 §)
60 + /B = 180°
/B =180° - 60°
/B =120°
= ZC = LA=60° (@ I 8}
= /D = /B =120° (H9E 10 )

5. T Hied 9, TSI T99-4 W
D

A B
6. Suufa: Wa@ﬁaABCDﬁAB I DC3ﬁ'{AD | BC

L

>y
>

318 AD || BC 3IR AB & fidles Y@ %
Z/DAB + ZCBA = 180° (3T SHANTA 10 §)
= ZA+ /B =180°
Tl R,
/B+/£C =4ZC+ £D
=/D+ /A

= 180°

s fagm)

7. 3uuty:
A > D
i ?E \
B > c
= BE, ZABC &1 GAgHS g
/ABE = /CBE = %AABC ..(0)
= AE, /BAD 1 HHGHIS ¢ |
/BAE = /DAE = %LBAC (i)
TR [JABCD ¥,
Z/ABC + /BAD = 180° (SFHTTd I §)

%LABCJr %LBAD = % x 180°
ZABE + /BAE = 90°
319 AABE ¥,
ZABE + /BAE + ZAEB = 180°
(s & o 9 fram &)
90° + ZAEB = 180°
ZAEB =180° — 90°

(T (i) 3R (i) ¥)

ZAEB =90°
3A: FARR Fg4S & TRl S1 AN HI0T o HHGHISTR
Teh-TH T T T I T | 3far fagm

8. W@ ¥ : PORS T& TANR =g ¥ | X@MEvE PX qa RY

SHEST: P A R 1 THfgMIFSd et €1
fag & : PX | RY
YU . FARR =S & TEE IV SR B R

a7 /P =/R
= Lop=L ok
2 2
= Z1 =/4 ..(0)
APSX A9 ARQY §
/1 =24 [EHTRTT (i) 9]
PS =QR
[T FgS 5T e e
/S =70 [FER Iq4S & U@ &I
3Td: ASA FafTEHa 7,
APSX = ARQY
- /5=1/6 ..(ii)
T ZRXP =180° — /5 ...(iii)
qen ZRYP =180° — /6 .(iv)

3T : FHIRI (i), (iii) T (iv) ¥
ZRXP = /RYP (V)



26 | TIOKT (ber 9)

=qYs PXRY ¥,
£2 =213 [£PF ZR % 3T9] ...(vi)
THHWT (v) T (vi) §
PXRY & TR =4S T [, T IV 99 T
37q: PX =RY 3 Rgm.
9. feam & : ABCD & THRR 9q4s T |
P ST AB &1 qe&Afag §1
Q ST DC &1 AeAfag ¥
fag ®T¥— AE=EF=FC
Ut ;- PB=%AB [ P, AB &1 7 fag 7]
DQ = %DC [ 0, DC &1 77 fag 7]
PB =DQ
[ AB = DC; T9<R Iq4sl i Il
LR PB || DO [ 4B || DC]
. DPBQ T& TH<R Jq4l 1
= DP || OB
[T =g Bt i)
AABF ¥,
P ST AB %1 HeA fag T (fem ®)
PE || BF [ DE || OB]
" PE, AF 1 HRIGHIS 3l ¥ |
: AE =EF
[wea fag, o5 &1 faa] ...(i)
T YR ACDE ¥,
OF, \[ST1 CE %! FHf SIS it €1
EF =FC ...(ii)
THIHWT (i) 9 (i) §
: AE =EF=FC g fasm

10.

AC = foemn it EF &0 fag G W et §1 AADCH 31 §
% E, o1 4D W 1A fog § 921 EG, o DC & TR T |
. G, ST AC &1 97 fog 7

TH UHR AADC § E Q1 F ShAST: sl AD q& AC &

Teg-forg T

EG = %DC ()

319 ABCD Teh Goe ¢ 98 AB Td DC Tah TER o AR
g

T EF 3R DC T TER & FARR ©

. EF 3R AB T& T & TO=R T

A GF TS AB T TR & TR T

3 YR AABC B G ol AC %1 HeA fag § A1 GB 9 4B
% THR

F, T BC %1 94 fag ©1 ..(B)

11.

319 HYA (A) 91 (B) ¥ T ¥ fF ABCH G a0 F huwl:
esii AC T BC & 1A fag 1

GF:lAB
2

..(ii)
FHIHI (i) T (ii) Tl STed W
EG+GF =<pc+ Lup
2 2

R EF = %(DC+AB)

i fagm.

DP||BFE=I €1 A CBFH, DP || BF A D, CB %1 9eA-fog

i

-, P, CF %1 qea-fog 1 [mea-fomg i 9]
CP =FP ()

il EF=%(AB+DQ

TA: A ADPH,

EF || DP 3R E, AD &1 Aea-fog €1

- F, AP %1 9eA-fag ¥
AF =FP

FHERTT (1) 3R (ii) 9,
AF =FP=CP
AC = AF + FP + PC
AC = AF + AF + AF
AC =34F

...(ii)

AF = %AC Proved.

@ﬂﬁaaﬂauaa
1. fean ¥ : w= gufgarg wwsm s ABC, iS5 AB = BC,

3N ZABC = 90° 38 37a¥id Ueh i BEDF § 1
A

P D
Ly
B E C

fag & § : =7 BEDF &1 ¥ D, &0t AC &1 gHfgenfsa
ETGIRS

i AD=CD
Iuafa: AB =BC (fean %)
BF = BE (ot =t e ®)



2.

N e W

= AB - BF =BC - BF
= AF =EC ..(0)
AAFD 3R ADEC ®
AF =EC [T (1) 9]
ZAFD = /DEC [T 90°]
FD =ED [at T oo &)
) AAFD = ACED (SAS TafTeHa &)
= AD =CD [C.PC.T. 9]
AT A 1 H0 AC, fag D 5101 wmfgefoa g €1
3w frsm
Iuaf:
F
< 4 cm
D 6cm E/AN4 c
3
2\ 1
\ 2
A< 10 cm »B
/1 =22 (fen %)
22 = /3 (T )
= Z1 =23 ..(0)
AD =DE  (§HM &I & 9@ )
= DE =AD=6cm
= EC =DC - DE
=AB - DE
=10-6
EC =4 cm
3ra /4 =73 (zfwifirge =i %)
/1 =25 (THIR 10 T)
Z1 =23 (T (i) /)
Z4 = /5
CF =EC (FHM I o FEE qST)
CF =EC=4cm
Ad: CF =4 cm
IIRAU-15 <@
- 16 TW

IRME-15 3T 16 T TSIl & T 1|

NCERT FOLDER Ex-8.1 997 §&1-3 <&

g ST & : PRQS T& THIRR =Iq4 T
D Q c

10.

agy | 27

Suutea: AB || DC
= AP || QC
AB =DC
= %AB = %DC
= AP =QC
= APCQ T& THR Ig4l ¥ |
; AQ || PC
= SQ || PR (i)
T TR 79 fag X T ¥ TR
SP || QR ..(ii)
Y (1) 9 (i) §
=qHs PRQS Th HAIRR =gl € | 3 fagm)

. NCERT FOLDER Ex-8.1 ¥¥9-7 3@ |

(i) ABC & qufgang s &, o 4B =4C %1 (G ®)
gafey LABC = ZACB

(SRR ST & T H10) (i)
" ZPAC, AABC 1 SIfgwhT0 T |

37 ZPAC = ZABC + ZACB
il ZPAC =2/ACB  (SFHI&IW (i) W) ...(ii)
319 AD I PAC %! FHfgWIfSa it §

37 ZDAC = %APAC

el ZPAC =2/DAC ...(iii)
31d: 2/DAC =2/ACB (FHHIW (ii) T (iii) H)
el Z/DAC = ZACB

Ll ZDAC = /BCA 3fa fgw
(ii) 378 A ST R0 TR I § S J@@Uet BC IR AD Fl
foreder Y@ 4C gm0 wfa=ee & | o ¥ |

ERII BC || 4D

qe BA || CD (fe ®)

T YR, FqYSt ABCD &1 T0E sief & S I TH=R
g

31d: ABCD % T THR 9g4 ¥ | 3fa fagm.
fen &, 1| m R e @ p 3% e fagefi 4 iR C W
yideee il S|

ZPAC = ZACQ = THfgISI B R Ufassg id & |
AR LACR 3R £SAC & RGNS D W Ffq=g id & |



28 | TIfOr (ber 9)

7

1 ZACR
2

ZACD

1

qan ZBAC = ELPAC

fag & ¥ : 9g4S ABCD T 119 T
Sufst : < /|| m 7 p forder Ten &, o7

/PAC = ZACR (TR hIT)
TfeaT %APAC = %LACR
ERIGE /BAC = ZACD
3 U 101 3@t AB 3R DC = foader T 4C g1 gfa=se
W TG & 3T I8 THR D0 §
zHfey AB | DC
Tl YR BC || AD

(LACB 3R LCAD T W)
31d: ABCD Ueh THI=R =g 1

] /PAC + ZCAS = 180° (Ye= 7m)
zHfey l4PAC+ lLCAS: 1, 180° = 90°
2 2 2
Bl /BAC + ZCAD = 90°
Bl Z/BAD =90°

3fet ABCD Teh TR =qs & Skt T v guenton

3d: ABCD T 3194 ¢ |

st fagm

11.

fEa ¥ : ABCD U THR =qys § o7 TRl TegE el

SRR AT T BRI | 379

DC = AB
= 3x+ 14 =2x+25
= x =11 9.
T DC || AB T2 AC foddes T ¥ 1 31a:
/DCA = /CAB
N (v +9°) =28°
= y=19°
ZDCA=y+9°
=19°+9° =28°
qer ZDAC =3y +5°

(THTR HIT)

=(3x19°+5)°=62°

A ADC #, f39s &1 101 AT fam 4,
ZADC + 62° +28° = 180°

= /ADC+ /DAC + /DCA = 180°
ZADC = 180° — 90° = 90°

=

=

- FHR TGS §, GegE 1o SRR A E

ZABC = £4ADC
2°=90°
3T: x =11 §HI, y = 19° TN z = 90°

aa



@ Tgfametia uea
1. (A) 2. (B) 3. (D)
4. (D) 5. (A) 6. (C)
7. (D) 8. (C)
@ 3ifeerg adia uea
1. Sffar PQ = Sftam RS
/POQ = /ROS
(FHM et oheg T THH 107 ST il §)
45° = /ROS
= ZROS = 45°
2. Sffar PQ = Sitem QR = Sitel RS

/POQ = ZQOR = /ROS = 35°
(T Samd S T THE R0 AR B §)

= /POS = /POQ + ZQOR + /ROS
=35°+35° +35°
ZPOS =105°
3. APOQTH,
OP =0Q (I =1 ot ®)
ZOPQ = ZOQP {T4M Y3l & X @ 0T}
ZOPQ = 65°
3™ /OPQ+ ZOQP + /POQ = 180°
{A < =101 I w4y

65° + 65° + ZPOQ = 180°
Z/POQ =180° — 130°
ZPOQ =50°
3T A o TTU 999 U1 &1 A <8 |
4. Sar PQ =12 cm
PQ
2
12
2

PM = {OM L PQ}

qa

(Circle)

=6 cm
OP =8 cm
AOPM#, ZOMP =90°
. UISETIRE 98T 9,
OP? =PM? + OM?
82 = 6%+ OM?
= OM? =64 -36
=28
OM = 28
= 2\/7 cm

5. AOABH,
OA=0B
= ZOAB = ZOBA (FHM Y31 % TH@ &IV ¥)
3R ZOAB + ZOBA + ZAOB = 180°

{A S 197 IR FEm |y
Z0AB + ZOAB + 70° = 180°
2/0AB = 180° — 70°

2/0AB = 110°
soAB = 19
ZOAB = 55°
@agsaﬂauea
1. OM L AD &=,
AD =16 BC =10 cm
AM=%AD=MD BM=%BC=MC
-1l LT
2 2
=& cm =5cm
AB =AM - BM CD =MD -DC
=8-5 =8-5

=3 cm =3 cm



30 | TIOT (e 9)
2. I 67E |
3. U7 |
4. I §TH |
5. IIIER = AB=6 cm, CD=8 cm, ON =4 cm.

c L D
(@]
A N B
ON L AB 3R OM | CD ®ifaq
TSI AONA H,
/N =90°
OA? = AN? + ON? {IBATIRE YHT 9}
=324 42 {AN:%AB:>3cm}
=9+16
OA? =25
OA =5cm
THHIT AOCM H
/M =90°
0C? =OoM? + cMm? (TTEATIRE THI H)
0OC=0A =it &
(5)° = OM’ + 4 |
CM=ECD:>4cm
OM? =25-16
OoOM? =9
OM =3

3 : gE Sfen i Shs W =3 em.
6. OM 3R ON &1 THlTE Y9 TEAT-5 i & A1d L |
OM =8 cm, ON =6 cm

o

/\%“\ r
c | |
P
S Stransd & sit= 1 g = MN = OM + ON
N
L

24
2

=12 cm

ON =5cm

OM =12 cm

AOND #H, ZOND =90°

OD? = ON? + ND?
=52+12?
=25+ 144

OD? =169

OD =13 cm

(AT T8 §)

AOAM ¥,
OA =0D=13cm
OM =12 cm
ZOMA =90°
OA? =OM? + AM?  (TTEZ9TIRY Y8 9)
132 =122+ AM?
169 = 144 + AM?
AM? =169 — 144
AM? =25
AM =5cm
AB =2 x AM
=2x5
=10cm

wﬁmﬁm&%ﬁ%ﬁ 120m3ﬁ§:ﬁﬂ%=100m

. SEEU-6 25 |
. Ga9gH R i Geddl § AB = 7 cm BIf9U| AB &1 o

g MN T sit AB &1 fog D W et 81 fag D
1 g AH A2 1.2 cm T T =9 @R Sit MN &1 O fag)
T FHEA T 1 O F 5 AF IR OA & THH 51 o ush
I ST ST A 3R B ¥ gt ST
T = OA? =0D? + AD?

=(1.2)> + (3.5)

=1.44+12.25



AO? =13.69
AO = /13.69

=3.695 cm
=3.7 cm (T4)
10. T=FT : OM L AB, ON L CD 3iR ¥@m@vs OP Tifad |
Iqufa: AOMP 3R AONP #

OM =ON {AB =CD = OM = ON}
ZOMP = ZONP (T
OP =OP (SvafTs3}
AOMP = AONP (R.H.S. FatTaHad )
MP = NP ..() (CPC.T. %)

KIEE] AM:MB:%AB:%CD:CN:ND

= PB =PM - MB
=NP-CD (T (i) 9 (i) |}
=PD
= PB =PD
@a‘lﬁsﬁﬂauea
1. YeHER fo At
IugtA: CD =2x (Hrm)
cN = €2
2
%
2
=X
3R AB =3CD
=3 X2x=6x
AM = 1aB
2
_ L X 6x
2
=3x

AOCNH, ZONC =90°
OC? =CN?+ON? (Ui 989 9)
2 =x+ q2
¥ =r-g ()
AOMAH, ZOMA =90°
0A? = AM? + OM?
P =(3x)* + P
P =9x"+P?
P =90*—¢*)+P?  {FH®RIW (i) ¥}
=97 94 + P*
9¢° =9 —r* +P?

qd | 31

. Juufe: AAOO’ 31k ABOO' #

AO =BO (U & g9 &1 =t 8)
AO' =BO’ (U & g9 &f =t 8)
00’ = 00’ (3wafTes §)
AAOO' = ABOO' (S.S.S. TafTEHar §)
Z0A0' = ZOBO' (C.PC.T. ®)

31a: fag gam o <1 ufd=ek td gL axl & i &l e
et Y <M wfaese fargail W 9™ S s 2
A

OM 1 AB

1

AM =BM = EAB

lxs
2

5
= —cm
2

ON LCD
CN =DN= %CD

11
2

x 11 = cm

cm
(|
ON =(6—x)

U
o
22
N
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AOAM H,

TEATIRE 79T 4,
0A? = OM? + AM?

AONC ¥,
TEATIRG Y99 49,
0C? = ON? + CN?

2
”?=(6-x)+ (%J
=Y (1) 9 (i) 9

2 2
RO

...(ii)

Wwﬁaﬁwwqwﬁ%‘q'mﬁ%l

Z/BOC =90°
ﬁszocaqﬁTﬁﬁﬁ:aﬁ%
0 . BC &1 =9 9H & Tfi=1 T 99 fog O ¥ SR |

6. Juta: I fean gan € fof ABCE U 9ohid 9q4+ %1

. 25 1 ZABC + ZAED = 180° (i)
= =36+ x 2712x+T s BOC T T T £
e 364 12125 ZADE + ZADC = 180° (e gm F)
4 4 SRR ZADC = ZABC
oy = 144+121-25 (TR TS B T 0 E)
4 ZADE + ZABC = 180° (i)
240
~ ax12 EARAL
y =5 ZABC + ZAED = ZADE + ZABC
= x = 5 T (i) H T W (T (i) 9 (i) @)
5\ = ZAED = ZADE
”2_52+(§) = AD = AE
_ 25x4+25 (HHH 101 § FHE S 7)
4 9 YR fag g3 AD = AE
2o 125 7. (i) 3Wufe ;
4 AAOB 3R ACOD
r=—+5cm OA =0C (fem )
f OB =0D (fe ®)
@ I e = > ZAOB = ZCOD (frofurga o €)
4. 9 T -4 1 7 2 | AAOB = ACOD (SAS Fafmawa /)
5. Suufs: W RS 3 faehi AC 991 BD frg O W wRee = AB=CD
A E = AB = CD (D)
s S AAOD 3iR ACOB #
0OA =0C (fen®)
o OD =OB (fen®)
ZAOD = ZCOB (efsifirge =i %)
AAOD = ACOB (S.A.S. FaTTHHA /)
A S B = AD = CAB
= AD = CB ..(ii)
U AB+AD = CD+CB [ (i) 9 (i) 9]



= BAD = BCD

= BD, g1 I 2 31591 | dfedl T

= 3Td: BD, I 1 ™ g1 |

TH WehR &1 g Y Teha & o AC ot o &1 A9 © |
(ii) T 9 % felT NCERT FOLDER S¥AMEet 9.3 &% Y9
7 %1 3uqfa @

. T=FAT : P 3R Q &1 faemsy

IUUT : PQ ST I sh1 SYATSS S § | IR SH1 9 HatTem
7

A P B

Q
=19 PCQ = =14 PDQ
ZQAP = Z/QBP
= QA =QB (THHHIV & THE 4l &)
. TOFT : A 3R D =1 sifey

A

0
B D C

IUUf : B0 S € T STggm | o1 hI0 TR0 Bl

/ADB = 90°

BDC T 9% 3@ B

. ZBDA+ ZADC = 180°
90° + ZADC = 180°

(s g ®)

10.
11.

| 33
ZADC = 180° —90°

ZADC = 90°
318 AABD 3R AACD |
AB =AC (fe )
AD =AD (3wafTes ©)
ZADB = ZADC (I qHI)
AABD = AACD (R.H.S. FatmaHa &)
BD =CD (CPC.T.®)

31d: fag gen fF 911 9o BC & 9+ fag D 9 ot I 1
NCERT FOLDER Ex-9.3 94 H&A1-12 3 |

fear & : ws 9k 9gds ABCD, fS@et T <1 AB %l E
qoh ST T ¥ |

'ﬁ:l«_g'm%:

/CBE = /ADC
3IqUfs: ABE Tsh T 3@ & |
/ABC + ZEBC = 180°

(D)

(e g F)
ZABC + ZADC = 180° ...(if)
(T =S TEE w0 )

R

=Y (i) 9 (i) |
ZABC + ZEBC = ZABC + ZADC
ZCBE = ZADC
a1d: T gem fof =ohla IqHS 1 T ST 1 dgH TR o
SESRION 3T=7: TEE IV & SRR B ¢ |

aa



b

9]

. (A) 2. (C)
. (A) 5. (B)
. (©) 8. (B)

. AF S ST A9 = x cm
GE x+tx+5=11cm
2x=11-5
2x=6
x=3
Yk SR ST i A9 = 3 cm
3

HHAG A T &hHe = ” x (T)?

2043 = ? x (42

20~/3x4
(ysT)? = 5

ﬂ?rﬂ:x/%:4\/§cm

. A EHEgdst ABCD ® AB = 10 cm 3iR fa&uf AC =16 cm

3. (O)
6. (A)

gielel I &

(Heron's Formula)

D C
O
A B
= AO = lAc
2
= l x 16
2
=8 cm
TR AAOB H
AB? =OB?+A0? (URIFIRE Y9I F)
10> =0OB* + 8’
OB? =100 - 64
OB? =36
OB =6cm
= BD =20B
= BD =12c¢cm
HH=gHS ABCD 1 &5(%hel = % xd, xd,
:lxmxu
2
=96 cm?

. TR TGS T ST = STER x I e

=10 x 3.5 cm?

=35 cm?

. OF TG A i ST = x HTE
4,

YEATHN &Thel = 9T
V3

x x? =3x

= V3x? =12x
= \/§x2—12x =0



9.

= Bx(x=43) =0

= x =0@ x-43 =0

= x=0 (=) Ax= 43
ST AT S = 443 T |

a=51m

b=37m

c=20m

a+b+c
2

::51+37+2O
2

=54 cm
A HT TR = \/s(s—a)(s—b)(s—c)

= J54(54-51)(54-37)(54-20)

= J54%x3x17%x34

= J2x3x3x3x3x17x17x2
=2x3x3x17m?
=306 m?
THAA HIH T FT = FABA x T
=% 306 % 3
=%918
Tt Gfed 31Td U9 1 S8 ST WIH-2 <% |

@mmﬂauza

s wo

T TEAT-8 (TS T99) T8 |

NCERT FOLDER Ex-10.1 9%3-2 €% |

3 |igd ST Y99 & 3" ST Y9-1 36 |

T Tfed 31 U9 1 o ST I9A-2 TG |

T afed 31 U9 1 o ST 9A-1 T |
ﬂﬁﬁm‘ﬂﬁ'@(tﬁ?{ﬁ) 3x, 5x 3R 7x € (T der fot) |

qd,a=3x,b=5x7dA c=Tx
: 2s =a+b+c=3x+5x+7x

=300 (Y =t 9Rem)
Rl 15x =300
= x =20

a =3x=3x20=60HX
b =5x=75x20= 100" X
¢ =7x=7x%20= 140 HX

g Ui s = ? =150 Hiex

a9 s—a =150-60=90 "X

R BT | 35
s—b =150—-100 =50 HeX
s—c =150-140 =10 HiX
FAFRA = s(s—a)(s—b)(s—c)  (E H )
= J150x90x50x10 HIZL
= 1500 /3 a2

7. fen %, ww SR Bd @t e 41 ", 40 HeX iR
9 Hiex #T E1
T FAIYSITRR ©d 1 9ett YT (a) = 41 HieX
AR ©d &1 TERT YT (b) = 40 HiX
e SRR ©d &t & YT (¢) = 9 HeX
319, 39 TSR ©d &1 STgHRE™

a+b+c _ 41+40+9
(s) = =

. ISR ©d &1 Sahd
= Js(s—a)(s—b)(s—c)

GLEER EE))
= J45(45—41)(45-40)(45-9)

= J45x4x5%x36
— V4x9%x25%36

=2x3x5x6
= 180 = HiX
= 180 x 10000 =f 9=t

e 2 fean © for oia gk e & . & o 900 &
[T T T SR Bl T

PRSTRR ©d 1 &5ha
T TE ®E g U T

~ 180x10000
900
=20 x 100 = 2000
37d: Td B T 1 FAREAT Bt ST T=A 2000 %1 I

@fm‘mﬂauzﬁ

1. T Tfed ST Y9 1 T W -4 T8 |
2. TS ABCD &1 &9%FaA
= AABC &1 &%d + AACD 1 &%
319 AABC & T,
a =37 9ut



36 | TIOT (e 9)

b =20 gdt
c =519
a+b+c
2

37420451 _ o

Js(s—a)(s—b)(s—c)
— J54(54-37)(54—20)(54-51)

= /54x17x34x3
= 306 JH

3d: AABC &1 §5T%

T: AACD & o
a =519
b =30 It
¢ =44 9t
a+b+c
2
 514+30+44
-
=62.5 9Tt
AACD 1 8% = \[s(s —a)(s—b)(s —c)

_ J62.5(62.5-51)(62.5-30)(62.5—44)

= 62.5%11.5%32.5x18.5

= 657.37 9
31d: IS ABCD 1 &% = 306 FHI? + 657.57 HH
=963.37 TP
. T TE TRfG B, AABC T S i orramzal 11 YR ¥
Ml ¢ = AB = 120 HIeX, a = BC = 22 HiX
qq b= AC = 122 HIX
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